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LEIA COM ATENCAQ AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se o lipo deste cademo — Caderno O — coinclde com o que esta registrado em sua
folha de respostas e ne rodapé de cada pagina numerada deste caderne. Em seguida, verifique se ele
contém cento & vinte ilens, correspondanies s provas objetivas, corretamente ordenades de 18120,

2 Caso o cademo estaja incompleto ou tenha gualquer defeito, ou haja discordancia quanto ao lipo de cadarno,
conferme altem 1, solicite ao fiscal de sala maks prdsimo qus lome as praviddncias cablvess.

3 Nao ulllize lapis, lapiseira (grafite), borracha efou) qualkquer malenal de consulta que ndo seja farmecido pelo
CESPE/UNB.

4 Naoss comunique cam oulras candidatos nem sa levanie sem autorizacdo do chele de sala

§ Recomenda-se n&o marcar ao acasa’ cada ilem cuja resposla divira do gabarito oficial definitive recebera
pomuacao negativa, conforme consta em adital,

6 Aduragiodas provas @ de trés horas e trinta minutos, & incluldo o tempo destinado & identificagdo — que sera
laila no decomer das provas— e ao preenchimanto da folha de resposias.

7 Vocé devera parmanecer obngatonamente em sala por, no mimmo, uma hora apos o micio das provas @ podera
levar este cademo de provas somente po decurzo dos dlimos quinze minutos anterores ao hordro
detarminado para o ermino das provas

B Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mals proximo, devolva-he a sua folha de respostas e delxe o local
de provas

9 A desobedidnca a gualgear uma das dolerminagdes cONSARES o prasenle cadamno ou na folha da resposlas
poders implcar a anulpcio das suas provas,
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De acordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou 0 campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcagéo ou amarcacdo de ambos 0s campos Ndo serdo apenadas, ou sgja, Ndo receberdo pontuacdo negativa. Para
as devidas marcaces, use afolha de respostas, Unico documento vaido para a correcéo das suas provas.

Nos itens que avaliam Nogdes de | nfor mética, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados est&o em configuragdo-padréo, em portugués, que 0 mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
gue ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e

equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Textoparaositensdelal3
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34

Uma decisdo singular de um juiz da Vara de
Execugdes Criminais de Tupd, pequena cidade a 534 km da
cidade de Sao Paulo, impondo critérios bastante rigidos para
gue os estabelecimentos penais da regido possam receber
novos presos, confirma a draméatica dimensao da crise do
sistema prisional. A sentenca determina, entre outras
medidas, que as penitenciéarias somente acolham presos que
residam em um raio de 200 km.

Segundo o juiz, as medidas que tomou sdo previstas
pela Lei de Execucdo Pena e objetivam acabar com a
violacdo dos direitos humanos da populagéo carceraria e
“abrir o debate a respeito da regionalizac8o dos presidios’.
Ele alega que muitos presos das penitenciarias da regido sao
defamilias pobres da Grande S&o Paulo, que ndo dispdem de
condi¢des financeiras para visitélos semanalmente, o que
prejudica o trabalho de reeducacdo e de ressocializag&o.

Suasentencafoi muito el ogiada. Contudo, o governo
estadual anunciou queirarecorrer ao Tribunal de Justica, sob
a alegacdo de que, se os estabelecimentos penais ndo
puderem receber mais presos, 0s juizes das varas de
execugdes ndo poderdo julgar réus acusados de crimes
violentos, como homicidio, latrocinio, sequiestro ou estupro.
Além disso, as autoridades carcerérias alegam que a decisio
impede a distribuicdo de integrantes de uma quadrilha por
diversos estabelecimentos penais, sga para evitar que
continuem comandando seus “hegdcios’, seja para coibir a
formacdo de facgBes criminosas.

Com um deficit de mais de 40 mil vagas e vérias
unidades comportando o tripl o de sua capacidade delotacéo,
a ja dramatica crise do sistema prisional de Sdo Paulo se
agravatodos os dias. O mérito da sentenca do juiz de Tupg,
gue dificilmente serd confirmada em instancia superior, € 0
de refrescar ameméria do governo sobre a urgéncia de uma
solugéo para o problema.

In: Estado de S. Paulo, 13/1/2008, p. A3 (com adaptacdes).

Com referénciaasidéias do texto, julgue ositensdel a?.

1

De acordo com o texto, ndo ocorrem crimes viol entos, como
homicidio, latrocinio, seqliestro eestupro, nacidadede Tupa.

Depreende-se do texto que a crise do sistema prisional de
S0 Paulo pode ser resolvida com a adogdo de medidas que
restrinjam o deslocamento dos presos e dos seus familiares.

Infere-se do texto que o juiz mencionado, ao proferir sua
sentenca, se preocupou com a reabilitacdo dos presos.

4

Subentende-se da leitura do terceiro paragrafo que o
governo de S&o Paulo considerainvidvel cumprir asentenca

erecorrera ainstancia superior.

De acordo com o terceiro pardgrafo do texto, o
encarceramento de criminosos em diferentes penitenciarias
possibilita a desmobilizag&o de quadrilhas.

Segundo o autor do texto, a sentenga salienta a necessidade
de umasolucdo paraagravesituacdo do sistemaprisiona de
S&o Paulo.

O texto caracteriza-se como texto descritivo devido a sua
complexidade e & apresentacéo de fatos que ocorreram com

personagens reais.

Julgue os itens seguintes, referentes as estruturas linglisticas

do texto.

10

"

12

13

Aspalavras“singular” (0.1) e “dramética’ (0.5) qualificam,

respectivamente, os substantivos “decisdo” (1.1) e

“dimensdo” (0.5).

O trecho “pequena cidade a534 km da cidade de S&o Paulo”
(0.2-3) encontra-se entre virgulas por exercer a funcdo de
aposto.

A correcdo gramatical do texto seriamantida se, nalinha 3,
a palavra “bastante” fosse flexionada no plura, para

concordar com o substantivo “critérios’.

Notrecho “paravisita-los semanalmente” (0.15), o pronome

refere-se a“presos’ (0.13).

As oracOes subordinadas “que as penitencidrias somente
acolham presos’ (0.7), “quetomou” (0.9) e“queirarecorrer
ao Tribunal de Justica’ (0.18) desempenham a funcdo de

complemento do verbo.

Nalinha 17, o emprego daconjuncéo “ Contudo” estabelece

uma relacdo de causa e efeito entre as oragoes.
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1 Falara com voz sincera, exaltando a beleza da
paisagem e revelando que, se dependesse sO dele, passaria o
resto davidaali, morrerianavaranda, abracado avisdodorio

+ edafloresta. Eraisso o que mais queria, se Alicia estivesse
ao seu lado.

Agora, ao vé-lo assim, suado e nervoso, mudando de

7 lugar o tempo todo e murmurando palavras que me
escapavam, temia que me abordasse para conversar sobre o
filho. N&o parecia estar no iate, € Sm em sua casa, em

10 Manaus: sentado, pernas e pésjuntos, tronco ereto, a cabega
oscilando, como se fizesse um ndo em camera lenta
Despertava como quem leva um susto, ia lavar o rosto e

13 retomava suaronda, que me deixava mareado. Eu esperava
o fim da tarde com ansiedade; mal escurecia, entrava no
camarote para ler, mas ficava pensando nos dois: Mundo e

16 Seu pai. Quando ndo conseguiadormir, subiaao convésevia
o vulto sentado napopa, o focinho de Fogo no colo; Jano ndo

se voltava.

Milton Hatoum. Cinzas do Norte. Sdo Paulo: Companhia da Letras, 2005, p. 86-7.

Considerando as idéias e a linguagem do texto acima, julgue os
itens que se seguem.

14 As oragdes “se dependesse sO dele’ (0.2) e “se Alicia
estivesse ao seu lado” (0.4-5) estabelecem circunsténcia de

condicdo em relacdo as oragdes as quais se subordinam.

15 Nalinha 3, o emprego da crase antes do substantivo “viséo”
€ optativo, visto que o termo “abracado” pode ser seguido
por complemento direto ou indireto.

16 A correcdo gramatical do texto seria mantida se o pronome
“que’, em “que me escapavam” (0.7-8), fosse substituido
por qué.

17 Nalinha8, aformaverba “temia’ concordacomo sujeito de
terceirapessoado singular ele, quefoi omitido pelo narrador.

18 A oragdo “como se fizesse um ndo em camera lenta” (0.11)
expressa uma comparacdo estabel ecida pelo narrador.

19 A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
se a preposicdo a fosse incluida ap6s a forma verbal
“esperava’ (1.13), de forma a obter a seguinte oragdo: Eu
esperava ao fim datarde com ansiedade.

20 A correcdo gramatical do texto seria mantida se a virgula
empregada antes da conjuncgdo “mas’ (0.15) fosse omitida

& Administrativo

I Administrativo
= ¥ Lista de funcionarios
" lescolas alunos

Polis
4 Meu computador
+ .4 Meus locais de rede
» Lixeira
. Apresentagdo
1 Prefeitura Municipal de Vila Velha
» Administrativo
_i Seguranga
; Social

A figura acima mostra uma janela do Windows Explorer,
executada em um computador cujo sistema operacional é o
Windows X P. Comrelac8o aessafigura, julgue ositensaseguir.

21 Oitem=Jescolas alunos € uma pasta com arquivos do Word.

22 A opgdo = [J Painel de controle, que Ndo esta mostrada na
figura, tem, como funcionalidade principal, permitir
controlar o tamanho méaximo dos arquivoscriadosno Word.

23 A pesta/__dAdministrativo € uma subpasta da pasta
=[] Prefeitura Municipal de Vila Velha.

24 Ao se clicar a ferramenta
ocultada.

, a lista de pastas sera

3 Sarvidor no encontrado - Hll:rmf:._ﬁ x|

e L Haran Ip-iresis Lk -
=
0 i £
-
£ e e : = Bl
] A rea0inag feloe posde g ollibada

i Conalnpiin i e

Considerando a figura acima, que mostra uma janela do
navegador Internet Explorer 6 (IE6), julgue os itens que se

seguem.

25 Paraseiniciar o download da pagina www.google.com.br,
é suficiente clicar aferramenta .

26 No endereco www.google.com.br, o termo .br indica que o
URL é de um sitio do governo brasileiro.

27 O acesso a Internet sO é possivel com a utilizagdo do
navegador Internet Explorer.

28 Ao seclicar aferramenta , €@iniciado um processo por
meio do qual o sitio atual podera ser acrescentado a uma
lista de favoritos.

29 Utilizando-se o0 menu FEMaMEEE 6 nossivel executar a
janelaOpgées da Internet, que permite, entre outras operagoes,
definir configuracfes de conexdo com a I nternet.
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Considerando afiguraacima, julgue ositens subsequientes, acerca

do Excel 2003.

30 Ototal de ordens de servicos pode ser calculado utilizando-
se aferramenta Soma que é iniciada por meio do botéo (£ .

31 O sombreamento dos titul os pode ser alterado utilizando-se

aferramenta. =*..

32 A ferramenta i permite fazer a correcdo ortogréfica da
planilha mostrada na figura acima.

ﬂl.'lr:-rrrrlr'l el Wi
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Com base na figura acima, julgue os itens que se seguem com
relacdo ao Word 2003.

33 Otitulo dotexto pode ser formatado com borda utilizando-se

r] .

aferramenta

34 O parégrafo selecionado esta formatado com alinhamento
justificado.

35 Considerando-se queaimpressorapadrdo estejaconfigurada
corretamente, para se imprimir o documento, € suficiente

clicar aferramenta

Envel hecimento deconsumidoresedaforgadetrabal ho,
desastres ecol 6gicos de conseqiiéncias imprevisiveis, campanha
de consumidores contra empresas que ndo respeitam 0 meio
ambiente. Até pouco tempo atras considerados de importancia
secundaria, esses temas hoje j& dividem espago com questfes
tradicionais, como falta de energia, inflacdo e aspectos
regul atérios na pauta dos mais sérios riscos para a perenidade de
grandes corporagdes globais. E o que aponta recente estudo, que
também relaciona alguns problemas que devem ganhar forcaem
breve, como uma desacel eragéo na China, a briga por talentos e
aincapacidade das empresas de inovar.

Gazeta Mercantil, 15/1/2008, capa (com adaptagOes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando
aspectos relevantes do atual panorama mundial, julgue os itens
gue se seguem.

36 Em seu conjunto, o texto menciona tépicos caracteristicos
do atual estagio da economia mundial, marcado pela
expansdo de suas atividades em escala cada vez mais
planetaria.

37 A globalizagdo pressupde a necessidade de dominio do
conhecimento como forma de se assegurarem as constantes
inovagdes tecnoldgicas, das quais tanto se nutre o sistema
produtivo contemporéaneo.

38 A questdo ambiental, embora com peso crescente naagenda
mundial e suscitando preocupacdo de autoridades e da
sociedade, ainda ndo influi nos rumos do comércio
internacional.

39 Vitima de séria crise energética em passado recente,
popularmente chamada de apagéo, o Brasil volta a se
preocupar com a possibilidade de eventual escassez de
energia motivada pelairregularidade das chuvas.

40 Surpreendentemente, o0 texto nd0 menciona a inseguranca
gerada pela instabilidade da legislagdo reguladora da
economia como potencial perigo para as grandes empresas
transnacionais.

41 A Chinaapresenta-se, ha atualidade, como pais emergente,
ostentando um dos mais atos indices de crescimento
econdmico no mundo e presenca crescentemente ampliada
no volume de comércio global.

42 Infere-se do texto que uma eventua reducdo do nivel de
expansdo da economia chinesa seria benéfica para as
grandes corporacdes mundiais porque significaria menos
concorréncia para elas.

43 O texto sugere que acapacidade dereciclar-se e deinovar €
condi¢éo imposta pela globalizag8o para que as empresas
ndo declinem ou desaparecam, tragadas pela extrema
competitividade que hoje vigora na economia.

44 Ao mencionar as grandes corporagdes globais, o texto
certamente se refere as empresas transnacionais, também
conhecidas como multinacionais.

45 A Organizagdo Mundia do Comércio (OMC) é o 6rgao
multilateral que tem por finalidade elaborar as regras a
serem seguidas no comércio internacional e zelar pela
observancia delas.
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Considerando que, paramel horar seu desempenho comercial, uma
empresa planeja gastar em infra-estrutura R$ 315.000,00, em 3

parcelas, julgue os itens seguintes.

46 Considere a seguinte situac&o hipotética.

A empresa gastou, em infra-estrutura, 40% do montante
referido acima e aplicou o restante em uma instituicdo
financeira, antes de realizar os outros gastos. Apds 5 meses
do inicio da aplicagéo, sem ter feito uma nova aplicagdo ou
retirada, 0 sa do daempresanessagplicacéo erade R$ 226.800,00.
Nesse caso, se a instituicdo financeira opera no regime de
juros simples, entdo a taxa mensal de juros pagos pela
aplicagéo, no periodo mencionado, foi superior a 5%.

47 Considerando-se que as parcelas a serem gastas estejam em
progressao aritméticacrescentee que alltimaparcelasgjade
R$ 160.000,00, entdo a primeira parcela é inferior a
R$ 45.000,00.

48 Caso as parcelas a serem gastas estegjam em progressao
geométrica crescente e a primeira parcela sga de
R$ 15.000,00, entdo a Ultima parcela é superior a
R$ 230.000,00.

O lucro de uma empresa, em milhares de reais, € dado
pela funcéo L(t) = f(t) — c(t), em que f(t) e c(t) representam,
respectivamente, o faturamento e 0s custos da empresa, em
milharesdereais, et > 0 é 0 tempo, em meses, contado apartir do
inicio do funcionamento da empresa. O gréfico dey = L(t), no
sistema cartesiano yOt, € mostrado na figura a seguir.

V4

20

10 \
o] 1 2 4 7 9 \/ Tt
-10

Com base nas informagfes acima, julgue os itens subseglientes.

49 No periodoemque2 < t < 9, o faturamento da empresa foi
igual aos seus custos em apenas 2 momentos.

50 Se, para4d <t < 7, 0scustos da empresaforam constantes e
iguais a 40 mil reais — c(t) = 40 —, entdo o faturamento
dessa empresa pode ser expresso por f(t) = - 10t + 100.

51 Suponha-se que, para 2 < t < 4, o faturamento f(t) e os
custos ¢(t) da empresatenham sido constantes e diretamente
proporcionais aos himeros 3 e 2, respectivamente. Nesse
caso, é correto concluir que os custos dessa empresa foram
inferiores a 35 mil reais.
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Julgue os itens que se seguem.

52 Considere-se que Mauro tenha aplicado o montante de
R$ 10.000,00 em uma instituic¢do financeira que paga juros
compostos de 8% ao ano. Nessa situacdo, tomando-se 0,3 e
0,033 como val ores aproximados paralog,(2) elog,,(1,08),
respectivamente, € correto afirmar que o tempo decorrido
paraque aaplicagéo realizadapor Mauro alcance o montante
de R$ 20.000,00 éinferior a8 anos.

53 Considere-se que uma aplicagdo de R$ 10.000,00 tenha
alcangado, apés um ano, um montante de R$ 11.550,00.
Nesse caso, se a taxa de inflagdo no periodo foi de 10%,
entdo a taxa real de juros dessa aplicagdo no periodo foi
inferior a 6%.

54 O volumede0,5dm?éigual a50 mL.
55 A solucdo do sistema de equagBes a seguir satisfaz as
desigualdadesz> x > y.
3X-y+z=8
X+y+z=4
2X+y—z=-8

Umapalavrasobre £ = {0, 1} consiste nos préprios simbolos de
¥ — 0 e 1 — e também de uma concatenacéo de qualquer dos
simbolos de X, como, por exemplo, 00, 01, 000, 001, 1001 etc.
Uma palavra tem comprimento N quando possui N simbolos.
Define-se por =" o conjunto de todas as palavras sobre T que tém
comprimento N. Com base nessas informagdes, julgue ositens a
Seguir.

56 O conjunto %* contém exatamente 16 palavras.

57 SeTl ={0, 2}, entd0 o conjunto I'"* n £* contém um Unico
elemento, a palavra 012.

Uma proposi¢do é uma afirmagdo que pode ser julgada como
verdadeira— V —, ou falsa— F—, mas ndo como ambas. Uma
proposicdo é simples quando ndo contém nenhuma outra
proposi¢do como parte de S mesma e, quando a proposi¢cdo é
formada pela combinacdo de duas ou mais proposi¢des simples,
€ denominada proposi¢cdo composta. Uma proposicéo simples é,
normal mente, representadasimbolicamentepor |etrasmaiGiscul as
doafabeto. AsexpressdesA—B e AVB representam proposi ¢oes
compostas, que sdo lidas, respectivamente, como “se A entdo B”
e“A ouB”. A primeira proposi¢do tem valor 16gico F quando A
éV eB éF, nos demais casos é V; asegundatem valor l6gico F
quando A e B s8o F, nos demais casos é V. A expressao -A
também representaumaproposi ¢ao composta, lidacomo“ndo A",
etemvaor légico V quando A éF, etem valor 16gico F quando
A éV. Com base nessas definicdes, julgue os itens subseqiientes.

58 Considere que as proposi¢leslistadas abaixo sejamtodasV.
| SeClarandoépalicid, entdo Jodo ndo éanalistadesistemeas.
Il SeLucasndo épolicial, entdo Elias é contador.
1l Claraépolicial.
Supondo que cada pessoa citada tenha somente uma
profissdo, entdo estacorreto concluir que aproposi¢ao “ Jodo
€ contador” é verdadeira.

59 As proposi¢des A—B e (-B)—(-A) tém a mesma tabela
verdade.
60 A proposicdo “Se a vitima ndo estava ferida ou a arma foi

encontrada, entdo o criminoso errou o alvo” poderia ser
corretamente simbolizada naforma (-A)vVB—C.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A salde publica deve ter como objetivo o estudo e a
busca de soluges para problemas que levam ao agravo da salide
e daqualidade de vida da populagéo, considerando paratanto os
sistemas sociocultural, ambiental e econémico.

Philipi Jr, et al. Saneamento, Salide e Ambiente: fundamentos para um desenvolvimento
sustentavel. Sd0 Paulo, Ed. Manole, 2005, parte I, Cap. 1, p. 20 (com adaptagBes).

A luz do texto apresentado e no que se refere as nogdes de salide
publica, epidemiologia e saneamento, julgue os itens que se
seguem.

61 Asatividadesde saneamento do meio ambienteeamedicina
preventiva sdo acBes de salide publica.

62 Na&o existe correlagdo entre abastecimento de agua potavel
e tratamento de esgotos sanitérios.

A maior parte das doengas transmitidas para 0 homem
€ causada por microrganismos, organismos de pequenas
dimensdes que ndo podem ser observados a olho nu. Os
principais grupos de microrganismos que podem provocar
doencas no homem s&o: os virus, as bactérias, os protozoarios e
0s helmintos.

Barros, et al, Manual de saneamento e protegdo ambiental para os
municipios. DESA/UFMG, 1996, vol. 2, cap. 3, p. 54 (com adaptacdes).

Considerando o texto apresentado e ainda no que se refere as
noc¢oes de salide publica, epidemiol ogia e saneamento, julgue 0s
itens seguintes.

63 As doencas estdo relacionadas a ingestdo de &gua
contami nadacom organi smos patogéni cose comsubstancias
guimicas capazes de provocar graves problemas de salde
aos individuos quando essa agua € ingerida por periodos
longos.

64 O lixo podetransmitir doengas aos homens, porgue vetores,
como ratos, nele encontram abrigo e condic¢des adequadas
para proliferacao.

65 A dengue, doencarelacionadacom aégua, €transmitidapor
viafeco-oral.

Osmateriaismaisutilizadosem tubul acGes de adutoras sdo 0 aco,
o ferro fundido ddctil e o concreto protendido. Na tubulagdo de
aco, as juntas podem ser soldadas, flangeadas ou elésticas. A
respeito desse assunto, julgue 0s proximos itens.

66 A juntaelastica, utilizadaem tubulacdo de ago com pontae
bolsa, dispensao uso deareianaexecucdo daenvoltériapara
0 Seu assentamento.

67 As tubulagBes de ago biselado, geramente utilizadas em
adutoras de baixa pressdo, sdo compostas por duas pontas
lisas com extremi dades biseladas para solda.

68 A juntaflangeada é geralmente utilizada em tubulagBes de
suc¢do e no barrilete de estagdes elevatorias.

O acumulo de ar em adutoras diminui a se¢do de escoamento e
causa aumento de perda de carga e reducéo da capacidade da
adutora. Julgue os itens seguintes, relativos a abastecimento de

agua.
69 Umadasmaneirasdeo ar entrar em umaadutoraé pelo poco
de sucgdo de uma estagdo elevatoria.

70 Na remoc¢do mecénica do ar do interior de adutoras, sd0
utilizadas vl vulas de explusdo de ar denominadas ventosas.

71 Quandooar éarrastado pel o proprio escoamento naadutora,
tem-se uma remocao hidraulica.

As impurezas presentes na dgua podem ser classificadas em
fisicas, quimicasebiol dgicas. Essascaracteristicassdo traduzidas
por parémetros de qualidade da &gua que determinam tanto os
processos de tratamento quanto 0s usos permitidos. Acerca dos
parémetros de qualidade da agua, julgue os itens que se seguem.

72 Quanto a sua caracteristica fisica, os solidos presentes na
aguasdo classificadosem suspensos, col oidaisedissolvidos.

73 A turbidez constitui um parametro quimico de qualidade de
agua que representa o grau de interferéncia da passagem da
luz através da égua. Essa interferéncia deve-se a presenca,
principal mente, de material dissolvido.

74 Osvaloresdeturbidez sdo comumente utilizadosno controle
da operacdo de estaches de tratamento de &gua, em especial
no processo de filtragdo. Quanto maior o valor desse
parémetro na agua filtrada, maior terd sido a eficiéncia do
processo de tratamento de agua.

75 O pH de umaamostra de agua indica a condi¢&o de acidez,
neutralidade ou alcalinidade.

76 Quando a da cor da &gua, que é um dos parametros de
qualidade da &gua, tem origem natural, ela ndo indica
necessariamente risco a sallde humana.

77 A quantidadedeoxigénio dissolvido disponivel emumcurso
de &gua ndo interfere na vida dos organismos aerébios.

Em estagdes de tratamento de agua, 0 processo de coagulagéo
consiste na adi¢do de coagulante a &gua, com o objetivo de
reducdo das forgas que tendem a manter as particul as separadas.
Para que a mistura do coagulante na dgua seja efetiva, ela deve
ser realizada nas unidades de mistura rgpida. Com relacdo aesse
tema, julgue os itens subsequientes.

78 A agitacdo em uma unidade de mistura répida pode ser
obtida por meio de dispositivos mecénicos e hidraulicos.

79 A caha Parshall € um vertedor mecénico que pode ser
utilizado tanto para a medicdo de vazbes quanto para a
operacdo de mistura rdpida redlizada pelo ressalto
hidréulico.

80 O ressdto hidraulico observado em cahas Parshall é
decorrente da mudancga nas condi¢des de escoamento, de
critico para subcritico.

A filtracgo rdpida é um processo que consiste ha remogdo de
particul as e microrgani smos presentes na dgua que escoa através
de um leito poroso (meio filtrante). De formageral, afiltragdo é
0 processo final de remoc&o de impurezas realizado em uma
estacdo detratamento. Julgue ositens que se seguem, rel ativosao
processo de filtragéo da égua.

81 No Brasil, em gerd, utilizam-se como meio filtrante
particul as plasticas de tamanhos variados.

82 A taxadefiltracdo, par@metro utilizado no projeto defiltros,
é definida como a razéo entre a perda de carga no meio
filtrante e o indice de vazios.

83 No projeto de uma estagéo de tratamento de &gua em ciclo
completo, o filtro répido deve anteceder a calha Parshall.
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A eutrofizagdo, processo de enriquecimento dos corpos de gua
superficiais, natural ou induzido pelas atividades humanas,
acarreta 0 crescimento excessivo de plantas aquéticas em nivels
tais que sejam consideradas como causadoras de interferéncias
com o0s usos desgjaveis da agua. O principal fator de estimulo é
um nivel excessivo de nutrientes, principalmente nitrogénio e
fosforo. As estratégias de controle de poluicéo que podem ser
adotadas para se evitar um processo de eutrofizagdo sdo
classificadas como medidas preventivas (atuacdo na bacia
hidrogréfica) e medidas corretivas (atuagdo no lago ou represa).
Em relacdo a essas medidas de controle da polui¢do, julgue os
itens que se seguem.

84 A reduc&o do aporte de fésforo em determinada baciaé uma
medida preventiva que requer estratégias relacionadas aos
esgotossanitarioslancadosou adrenagemdeaguaspluviais.

85 Com o langamento do esgoto sem nenhum tipo de
tratamento, evita-se 0 aporte de nutrientes em uma bacia
hidrogréfica.

86 Com relacdo a drenagem pluvia, as medidas preventivas
requerem estratégias de controle de uso e ocupagéo do solo,
faixa verde ao longo da represa e dos tributérios e
construgdo de barragens de contencgo.

87 A oxidacdo do sedimento de lago ou represa com nitrato €
uma medi da corretiva embasada em um processo mecéanico
gue aumenta a fertilizaco da &gua.

88 A utilizac8o de peixes que se alimentam de plantas, medida
corretivaembasadaem um processo biol 6gico, poderesultar
na reducdo da comunidade vegetal.

89 E medida bioldgica corretiva a utilizagdo de um virus
especifico para limitar o recebimento da luz solar pelas
plantas.

As partes constituintes de um sistema de esgoto sanitario sio:
rede coletora, interceptor, emissario, siféo invertido, corpo de
agua receptor, estacdo elevatdria e estacdo de tratamento. As
canalizagcdesdoscol etoresereceptoresdevem ser projetadaspara
atuarem como condutos livres, os sifées e as linhas de recalque
das estacOes elevatdrias, como condutos forcados, e o0s
emissarios, como condutoslivresouforgados. Acercadesistemas
de esgotos sanitérios, julgue os préximos itens.

90 A rede coletora € o0 loca onde ocorre o tratamento
preliminar do esgoto sanitério por processos bioldgicos e
fisico-quimicos.

91 A tensdo trativa, definida como o gradiente de velocidade
gue define se 0 escoamento é turbulento ou ndo, é o
parémetro utilizado no projeto de condutos para se prever o
aspecto de pressdo minima nos coletores.

92 Caso sgjam adequados os equipamentos utilizados para
limpeza das redes de esgotos, 0s pocos de visita podem ser
substituidos por tubos de inspec&o e limpeza, termina de
limpeza e caixas de passagem.

93 No projeto de interceptores, devem ser sempre evitados 0s
efeitos de agitacdo excessiva, ndo sendo, portanto, permitida
a existéncia de degraus e alargamentos bruscos.

94 Em uma rede de coleta e transporte de esgotos, a
transposi¢&o de obstécul os (corregos, rios, adutoras, linhas
de metrd) pode ser realizada por cimaou por baixo, porém,
seforem utilizados sifGesinvertidos, essatransposi¢cdo deve
ser feitapor cima.

95 As estagdes elevatdrias com ejetores pneumaticos sdo
utilizadas para recalques de pequenas vazdes a alturas
manométricas reduzidas.

O tratamento de esgotos € usualmente classificado em niveis
preliminar, primario, secundario e terciario. A esse respeito,
julgue os itens que se seguem.

96 No tratamento secundério, predomina a utilizagdo de
processos biol 6gicos, com o objetivo de remogdo damatéria
organica e, eventualmente, do nitrogénio e do fasforo.

97 As lagoas de estabilizagdo séo exemplos de sistemas de

tratamento em que o processo biol dgico é predominante no
tratamento de esgotos.

98 Naslagoas aeradas, a remocg&o da matéria organica ocorre,
principalmente, por meio da acdo de bactérias anaerdbias.

O sistema de lodos ativados convencional para o tratamento de
esgotos sanitérios € composto por um reator aerdbio seguido de
um decantador secundario e uma elevatéria pararecirculago de
lodo (biomassa) do decantador para o reator aerébio. Julgue os
itens que se seguem, relativos a sistema de lodos ativados.

99 No decantador secundério, abiomassa é separadado liquido
pela sua propriedade de decantar, depositando-se no fundo
da unidade.

100 O objetivodarecirculagédo delodo (biomassa) do decantador
secundério é a obtencdo de tempo de detencéo celular mais
elevado, o que contribui para a eficiéncia do processo.

101 Uma caracteristica que diferencia o sistema de lodos
ativados convencional do sistema de lodos ativados com
aeracdo prolongada é a estabilizacdo do lodo que ocorre no
préprio tanque de aeracdo do sistema convencional.

O gerenciamento integrado do lixo municipal é um
conjunto articulado de agBes normativas, operacionais,
financeiras e de planejamento que uma administracdo municipal
desenvolve (com base em critérios sociais, ambientais e
econdmicos), para coletar, segregar, tratar e dispor o lixo de sua
cidade.

Maria Luiza Otero D' Almeida e André Vilhena (coord.). Lixo
Municipal — manual de gerenciamento integrado. 2.2 ed.
IPT/CEMPRE, 2000 (com adaptacdes).

A luz do texto apresentado e com relagio aos critérios sanitérios,
ambientais e econdmicos que devem baizar um plano de
gerenciamento integrado de residuos sdlidos, julgue ositens que
se seguem.

102 Os critérios ambientais devem garantir que, em todas as
solugbes adotadas, 0s recursos naturais da regido estejam
sendo protegidos e preservados.

103 A partir dos critérios econdmicos, definem-se os custos, a
taxa de retorno, a relacdo custo/beneficio e a viabilidade
financeira da solucdo adotada.

104 indices dos efeitos positivos na salide, educagio, seguranca
eoutrosbeneficios proporcionados apopul agéo afetadapela
insercdo regional da alternativa constituem os critérios
sociais.
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Aterro sanitério € uma forma de disposicdo fina de
residuos solidos urbanos no solo, embasados em critérios de
engenharia e normas operacionais especificas, proporcionando o
confinamento seguro dos residuos, evitando danos a salde

publica e minimizando os impactos ambientais.

Francisco Ricardo Andrade Bidone e Jurandyr Povinelli. ConceitosBasicosde

residuos solidos. So Paulo: 1999, EESC/USP, p 18 (com adaptagOes).

Com relago aos critérios de engenharia mencionados no texto

apresentado, julgue 0s seguintesitens.

105 A compactacdo dos residuos depositados em uma célulade
aterro sanitario € importante, pois ela evita a formagéo do

chorume.

106 A fracdo orgénica dos residuos sélidos depositados em um
aterro sanitario sofre a agdo decompositora de organismos
anaerdbios, 0 que resulta na producdo do chorume e de

oxigénio como subprodutos dessa degradacdo.

107 A geragdo do chorume ou percolado, em uma célula de
aterro sanitério, indica que a célula ndo atingiu ainda sua
capacidade méxima de retencdo de liquidos e, portanto, ndo

esta saturada.

Os sistemas cléssicos de drenagem de &guas pluviais so
compostos por dispositivos de microdrenagem e de
macrodrenagem. Acerca desses dispositivos, julgue ositens que

se seguem.

108 Para a realizagdo da microdrenagem, estdo previstos
dispositivos para efetuar o transporte das aguas superficiais

nas ruas (sarjetas).
109 As bocas-de-lobo sfo dispositivos de microdrenagem que
tém afuncdo de captar as aguas superficiais.

110 Sistemas de macrodrenagem sdo canais abertos ou condutos
enterrados de grande porte que recebem a vaz&o captada e

transportada pel os dispositivos de microdrenagem.

As tecnologias compensatérias de drenagem urbana sfo
aternativas em relacdo as solugdes classicas, pois sdo
considerados os impactos da urbanizacdo de forma global,
tomando-se a bacia hidrogréfica como base de estudo e
buscando-se compensar os efeitos da urbanizacdo. Acerca das
tecnologias compensatérias de drenagem, julgue os itens
subsequientes.

111 Com a utilizac8o de tecnologias compensatérias, busca-se
controlar a producdo excedente de agua decorrente da
impermeabilizacdo e evitar sua transferéncia rapida para a
jusante.

112 Os pavimentos dotados de estrutura porosa sdo utilizados
para se garantir o répido escoamento superficial das &guas
pluviais.

113 Astrincheiras, técnicas compensatérias lineares, tém como
finalidade recolher as é&guas pluviais de afluéncia
perpendicul ar aseu comprimento, promovendo ainfiltragcdo
e(ou) 0 armazenamento temporario.

114 Um exempl o de tecnol ogia compensatria sdo as estruturas
localizadas com pequena ocupacdo de areasuperficial e que
tém a fungéo de evacuar as aguas pluviais, por infiltracdo,
diretamente no subsolo.

A poluigéo do ar ocorre quando aatmosfera contém umaou mais
substancias quimicas em concentragGes suficientes para causar
danos aos seres humanos, aos animais, aos vegetais e em
matérias. Com relacéo a poluicdo do ar, julgue ositens a seguir.

115 As concentragdes dos poluentes do ar sdo fungdo apenas do
clima e datopografialocais.

116 Ospoluentes primarios sdo aquel eslancados diretamente no
ar, como, por exemplo, o0 mondxido de carbono.

117 O calor é uma forma de poluicdo atmosférica que ocorre
principalmente pelo lancamento, na atmosfera, de gases a
baixas temperaturas, liberados nos processos de combustéo.

118 Os materiais particulados que causam polui¢do atmosférica
sd0 particulas de material solido e liquido capazes de
permanecerem suspensos, como, por exemplo, ocorre com
afuligem e o dleo.

119 Os precipitadores €l etrostaticos e os filtros de manga ou de
tecido sdo dispositivosusua mente utilizados paraaremocgdo
de materia particulado.

120 O separador ciclénico € um dispositivo que remove material
particulado a partir de reagdes quimicas e eletroquimicas.
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